BÀI TẬP PHẦN NGUYÊN PHÂN – GIẢM PHÂN – THỤ TINH
C©u 1 ë gµ cã bé nhiÔm s¾c thÓ 2n = 78, mét nhãm tÕ bµo cïng lo¹i gåm tÊt c¶ 2496 nhiÔm s¾c thÓ ®¬n ®ang ph©n li vÒ hai cùc tÕ bµo. 
a) Nhãm tÕ bµo ®ã ®ang ë thêi k× ph©n bµo nµo? Sè l­îng tÕ bµo lµ bao nhiªu?


b) Gi¶ sö nhãm tÕ bµo trªn ®­îc sinh ra tõ mét tÕ bµo gèc ban ®Çu, th× trong toµn bé qu¸ tr×nh ph©n bµo ®ã cã bao nhiªu thoi ph©n bµo ®­îc h×nh thµnh? BiÕt r»ng tèc ®é ph©n bµo cña c¸c thÕ hÖ tÕ bµo lµ ®Òu nhau. 

C©u 2: Ruồi giấm có bộ nhiễm sắc thể 2n = 8. Quan sát  một số tế bào ruồi giấm đang thực hiện quá trình phân bào nguyên phân lần đầu tiên, người ta đếm được 128 nhiễm sắc thể  đơn đang phân li về hai cực của tế bào. Các tế bào trên đang ở thời kì nào của quá trình phân bào và có bao nhiêu tế bào tham gia vào quá trình phân bào?

C©u 3: Bé nhiÔm s¾c thÓ cña mét loµi sinh vËt 2n = 24.


1) Cã bao nhiªu nhiÔm s¾c thÓ (NST) ®­îc dù ®o¸n ë thÓ tam béi, thÓ tø béi?


2) C¬ chÕ h×nh thµnh c¸c d¹ng ®a béi thÓ trªn?

C©u 4 : Mét tÕ bµo trøng cña mét c¸ thÓ ®éng vËt ®­​îc thô tinh víi sù tham gia cña 1048576 tinh trïng. Sè tinh nguyªn bµo sinh ra sè tinh trïng nµy cã 3145728 NST ®¬n ë tr¹ng th¸i ch​a nh©n ®«i. C¸c tinh nguyªn bµo nµy ®Òu cã nguån gèc tõ mét tÕ bµo mÇm.

1) H·y x¸c ®Þnh bé NST l​ìng béi cña loµi.

2) M«i tr­êng néi bµo ®· cung cÊp nguyªn liÖu ®Ó t¹o ra bao nhiªu NST ®¬n cho qu¸ tr×nh nguyªn ph©n cña tÕ bµo mÇm?

3) Hîp tö ®​îc t¹o thµnh tõ kÕt qu¶ thô tinh cña tÕ bµo trøng nãi trªn nguyªn ph©n liªn tiÕp 3 ®ît ®· lÊy nguyªn liÖu tõ m«i tr­êng néi bµo ®Ó t¹o ra 91 NST ®¬n.

a) Gi¶i thÝch c¬ chÕ h×nh thµnh hîp tö.

b) X¸c ®Þnh sè l​îng NST ë tr¹ng th¸i ch​a nh©n ®«i cña thÕ hÖ tÕ bµo cuèi cïng.

C©u  5: ë mét loµi sinh vËt, trong qu¸ tr×nh ph¸t sinh giao tö cã kh¶ n¨ng t¹o ra 1048576 sè lo¹i giao tö (khi kh«ng x¶y ra sù trao ®æi chÐo vµ kh«ng x¶y ra ®ét biÕn ë c¸c cÆp NST).

NÕu c¸c tinh bµo bËc 1 vµ no·n bµo bËc 1 cña loµi sinh vËt nµy cã sè l­îng b»ng nhau cïng tiÕn hµnh gi¶m ph©n ®· t¹o ra c¸c tinh trïng vµ c¸c trøng chøa tÊt c¶ 1600 NST. C¸c tinh trïng vµ trøng tham gia thô tinh t¹o ra 12 hîp tö. H·y x¸c ®Þnh:

1) Bé NST 2n cña loµi.

2) HiÖu suÊt thô tinh cña trøng vµ cña tinh trïng.

3) Sè NST mµ m«i tr­êng cung cÊp cho mçi tÕ bµo mÇm sinh dôc ®ùc vµ mÇm sinh dôc c¸i ®Ó t¹o ra sè tinh trïng vµ sè trøng trªn.

C©u 6: ë ruåi giÊm cã bé NST 2n b»ng 8, mét tÕ bµo cña loµi ®ang ph©n bµo, ng­êi ta quan s¸t thÊy cã 4 NST kÐp xÕp hµng trªn mÆt ph¼ng xÝch ®¹o cña thoi v« s¾c.

a/ Em h·y cho biÕt tÕ bµo ®ang ë kú nµo cña qu¸ tr×nh ph©n bµo? gi¶i thÝch?

b/ NÕu tÕ bµo cña loµi trªn thùc hiÖn qu¸ tr×nh nguyªn ph©n, h·y x¸c ®Þnh: sè t©m ®éng, sè cromatit, sè NST ®¬n ë kú gi÷a vµ kú sau cña qu¸ tr×nh ph©n bµo?

C©u 7: (3 ®iÓm) ë mét loµi ®éng vËt cã bé NST 2n = 50. Quan s¸t nhãm tÕ bµo cña loµi b­íc vµo gi¶m ph©n.

a) Mét nhãm tÕ bµo sinh dôc mang 400 NST kÐp tËp trung ë mÆt ph¼ng xÝch ®¹o. Nhãm tÕ bµo nµy ®ang ë kú nµo? Sè l­îng tÕ bµo b»ng bao nhiªu? Cho biÕt mäi diÔn biÕn trong nhãm tÕ bµo nh­ nhau.

b) Nhãm tÕ bµo sinh dôc thø hai mang 800 NST ®¬n ®ang ph©n li vÒ hai cùc cña tÕ bµo. X¸c ®Þnh sè l­îng tÕ bµo cña nhãm. Khi nhãm tÕ bµo kÕt thóc gi¶m ph©n II th× t¹o ra ®­îc bao nhiªu tÕ bµo con?

c) Cho r»ng c¸c tÕ bµo con ®­îc t¹o ra ë trªn h×nh thµnh c¸c tinh trïng vµ ®Òu tham gia vµo qu¸ tr×nh thô tinh, trong ®ã sè tinh trïng trùc tiÕp thô tinh chiÕm 3,125% sè tinh trïng ®­îc t¹o thµnh nãi trªn. X¸c ®Þnh sè hîp tö ®­îc t¹o thµnh. Cho biÕt mäi diÔn biÕn trong qu¸ tr×nh gi¶m ph©n cña nhãm tÕ bµo trªn lµ nh­ nhau.

Câu 8:Một loài có bộ nhiễm sắc thể 2n = 10. Có bao nhiêu nhiễm sắc thể được dự đoán ở thể một nhiễm, thể ba nhiễm, thể bốn nhiễm, thể ba nhiễm kép, thể không nhiễm ?
C©u 9  Ở một loài thực vật, bộ NST hướng bội 2n = 24. Tổng số tế bào con được sinh ra trong các thế hệ tế bào do quá trình nguyên phân từ 1 tế bào lưỡng bội là 254. Xác định số nhiễm sắc thể có trong thế hệ tế bào cuối cùng ở trạng thái chưa nhân đôi.

C©u 10: Hai hîp tö cña 1 loµi sinh vËt, nguyªn ph©n liªn tiÕp 1 sè ®ît, m«i tr­êng tÕ bµo 

®· cung cÊp nguyªn liÖu t­¬ng ®­¬ng víi 22792 NST ®¬n. Hîp tö 1, cã sè ®ît nguyªn 

ph©n b»ng 1/3 sè ®ît nguyªn ph©n cña hîp tö 2. ë kú gi÷a cña mçi tÕ bµo, ng­êi ta ®Õm

 ®­îc 44 NST kÐp.

   1. T×m bé NST l­ìng béi cña loµi ?

   2. Sè ®ît ph©n bµo nguyªn ph©n cña mçi hîp tö ?

   3. NÕu trong qu¸ tr×nh gi¶m ph©n t¹o giao tö vµ thô tinh xÈy ra b×nh th­êng, th× cã 

   mÊy lo¹i giao tö vµ mÊy lo¹i hîp tö kh¸c nhau vÒ nguån gèc NST cña cha vµ cña mÑ ?

C©u 11:  Cã 3 tÕ bµo A,B,C ®ang thùc hiÖn qu¸ tr×nh nguyªn ph©n.Sè ®ît sinh s¶n cña tÕ bµo B b»ng 1/3 sè ®ît sinh s¶n cña tÕ bµo A;Tæng sè ®ît sinh s¶n cña c¶ 3 tÕ bµo lµ 14 vµ t¹o thµnh tÊt c¶ 524 tÕ bµo con.

a. X¸c ®Þnh sè ®ît sinh s¶n cña mçi tÕ bµo ?

        b. M«i tr​​­êng néi bµo cung cÊp nguyªn liÖu t​​­¬ng ®­​​¬ng nhiÔm s¾c thÓ ®¬n cho tÕ bµo A nguyªn ph©n lµ 10220; H·y x¸c ®Þnh bé nhiÔm s¾c thÓ l​​­ìng béi cña loµi ?

        c.TÝnh sè nhiÔm s¾c thÓ trong c¸c trøng  vµ sè nhiÔm s¾c thÓ bÞ tiªu biÕn nÕu  c¸c tÕ bµo con cña tÕ bµo A lµ no·n nguyªn bµo ?

C©u 12:  Mét loµi cã bé NST ®­îc ký hiÖu lµ AaBbCc.

a) Mét nhãm gåm 8 tÕ bµo sinh dôc s¬ khai nguyªn ph©n lªn tiÕp 5 ®ît b»ng nhau ®Ó h×nh thµnh tÕ bµo sinh tinh.

H·y x¸c ®Þnh nguyªn liÖu t­¬ng ®­¬ng vµ nguyªn liÖu cÊu thµnh cung cÊp cho sè tÕ bµo trªn nguyªn ph©n.

b) NÕu tèc ®é ph©n bµo nhanh dÇn ®Òu th× thêi gian cña nhãm tÕ bµo trªn nguyªn ph©n lµ bao nhiªu ? BiÕt lÇn ph©n bµo 1 lµ 10 phót, chuyÓn tiÕp thêi gian c¸c ®ît lµ 2 phót.

c) Khi gi¶m ph©n loµi trªn cã thÓ cho bao nhiªu lo¹i giao tö ? Cã thÓ kÝ hiÖu c¸c lo¹i giao tö ®ã.

Sè tæ hîp cã thÓ lµ bao nhiªu sau thô tinh . /.

C©u 13: Cho 4 tÕ bµo A, B, C, D cña mét loµi sinh vËt ®Òu thùc hiÖn mét sè ®ît nguyªn ph©n . 


TÕ bµo A nguyªn ph©n t¹o ®­îc c¸c tÕ bµo con cã tæng sè nhiÓm s¾c thÓ ®¬n gÊp 4 lÇn sè nhiÔm s¾c thÓ l­ìng béi cña loµi .


TÕ bµo B nguyªn ph©n t¹o ®­îc sè tÕ bµo con b»ng 1/3 sè nhiÔm s¾c thÓ l­ìng béi cña loµi . 


TÕ bµo C nguyªn ph©n ®ßi hái m«i tr­êng méi bµo cung cÊp 744 nhiÔm s¾c thÓ ®¬n .


TÕ bµo D nguyªn ph©n , khi b­íc vµo kú gi÷a   lÇn ph©n bµo cuèi cïng ng­êi ta tÝnh ®­îc cã 192 nhiÔm s¾c thÓ kÐp trªn mÆt ph¼ng xÝch ®¹o cña tÊt c¶ c¸c tÕ bµo.


KÕt thóc qu¸ tr×nh nguyªn ph©n trong tÊt c¶ c¸c tÕ bµo con cña 4 tÕ bµo nãi trªn cã tæng sè 1440 nhiÔm s¾c thÓ ®¬n .


a, X¸c ®Þnh bé nhiÔm s¾c thÓ l­ìng béi cña loµi?


b, X¸c ®Þnh sè ®ît nguyªn ph©n cña mçi tÕ bµo A, B, C, D ?


c, NÕu tÊt c¶ c¸c tÕ bµo con cña tÕ bµo C ®Òu gi¶n ph©n ®Ó t¹o trøng th× cã tÊt c¶ bao nhiªu nhiÔm s¾c thÓ trong c¸c trøng ®­îc h×nh thµnh ?
Bµi 14: ë 1 loµi sinh vËt, cã 6 hîp tö nguyªn ph©n víi sè lÇn b»ng nhau ®· t¹o ra sè tÕ bµo míi chøa 9600 NST ë tr¹ng th¸i ch­a nh©n ®«i. M«i tr­êng néi bµo ®· cung cÊp nguyªn liÖu ®Ó t¹o ra 9300NST ®¬n cho qu¸ tr×nh nguyªn ph©n trªn.

a. X¸c ®Þnh sè l­îng NST cña 6 hîp tö khi chóng ®ang ë kú sau.

b. X¸c ®Þnh sè ®ît nguyªn ph©n cña mçi hîp tö.

c. X¸c ®Þnh tæng sè tÕ bµo xuÊt hiÖn trong c¶ qu¸ tr×nh nguyªn ph©n cña c¶ 6 hîp tö.
C©u  15:

   Bé nhiÔm s¾c thÓ cña loµi ®­îc ký hiÖu nh­ sau: T ®ång d¹ng víi t, D ®ång d¹ng víi d, H ®ång d¹ng víi h. (mçi ch÷ c¸i øng víi 1 nhiÔm s¾c thÓ ®¬n). ViÕt ký hiÖu bé nhiÔm s¾c thÓ cña loµi ë c¸c k×:

a. Cña ph©n bµo nguyªn ph©n?

b. Kú tr­íc I,kú cuèi II cña ph©n bµo gi¶m ph©n? (NÕu kh«ng cã sù trao ®æi ®o¹n vµ ®ét biÕn).

C©u 16  ë mét loµi sinh vËt cã 2n = 48. Sè l­îng NST kÐp trong tÕ bµo cña c¸c tÕ bµo øng vµo thêi ®iÓm tËp trung trªn mÆt ph¼ng xÝch ®¹o Ýt h¬n sè l­îng NST®¬n cña c¸c tÕ bµo cïng ®ang ph©n li vÒ 2 cùc cña tÕ bµo lµ 2400, cßn tæng sè NST cã trong 2 nhãm tÕ bµo ®ã b»ng 5280.

a) T×m sè l­îng tÕ bµo con cña tõng nhãm øng vµo thêi ®iÓm nãi trªn ®ang nguyªn ph©n?

b) Sè l­îng tÕ bµo con ®­îc t¹o ra khi hai nhãm tÕ bµo nãi trªn kÕt thóc nguyªn ph©n? 
C©u 17: Mét tÕ bµo sinh dôc c¸i s¬ khai 2n = 44, trong qu¸ tr×nh ph©n bµo liªn tiÕp m«i tr­êng néi bµo cung cÊp 11176 NST ®¬n míi hoµn toµn, c¸c tÕ bµo nµy b­íc vµo vïng chÝn gi¶m ph©n t¹o ra trøng. HiÖu suÊt thô tinh cña trøng 50%, hiÖu suÊt thô tinh cña tinh trïng 6,25%.

a. TÝnh sè hîp tö t¹o thµnh.

b. TÝnh sè tÕ bµo sinh tinh, tÕ bµo sinh trøng cÇn thiÕt ®Ó hoµn tÊt qu¸ tr×nh thô tinh.

c. TÝnh sè ®ît ph©n bµo cña tÕ bµo sinh dôc c¸i s¬ khai.

Câu 18 (3 điểm)


 Có 4 tế bào A, B, C, D nguyên phân  một số đợt tạo ra 292 tế bào con. Số đợt nguyên phân của tế bào B gấp 2 lần số đợt nguyên phân của tế bào A nhưng lại bằng ½ số đợt nguyên phân của tế bào D. Bộ NST của 4 tế bào trên lần lượt  tỷ lệ với 1:2:2:1. Tổng số NST trong các tế bào con được sinh ra từ 4 tế bào trên là 2592.

a. Xác định số đợt nguyên phân và số tế bào con do mỗi tế bào trên tạo ra.

b. Xác định bộ NST của 4 tế bào nói trên.

c, Tế bào B chứa gen A có 3000 Nucleotit. Bước vào lần phân chia cuối cùng của tế bào này  ½ số tế bào con diễn ra đột biến mất đoạn NST tác động lên gen A. Hãy xác định số Nucleotit của gen A bị mất; biết rằng môi trường nội bào đã cung cấp 39000 Nucleotit cho gen A qua các lần tự sao?

MỘT SỐ ĐÁP ÁN
C©u 1

a) TÝnh sè tÕ bµo:

-  Nhãm tÕ bµo ®ã ®ang ë k× sau nguyªn ph©n hoÆc gi¶m ph©n II.

- Sè l­îng tÕ bµo (x):

      + Tr­êng hîp 1: nÕu tÕ bµo ®ang ë k× sau nguyªn ph©n 

                x = 2496 : (78 x 2) = 16 tÕ bµo 

      + Tr­êng hîp 2:  nÕu tÕ bµo ®ang ë k× sau gi¶m ph©n II

                 x = 2946 : 78 = 32 tÕ bµo
b) TÝnh sè thoi ph©n bµo:

- Tr­êng hîp 1:  c¸c tÕ bµo ®ang ë k× sau nguyªn ph©n

     Sè thoi ph©n bµo = 1 +  2 + 4 + 8 + 16 = 31 thoi

- Tr­êng hîp 2:  c¸c tÕ bµo ®ang ë k× sau gi¶m ph©n II

    Sè tÕ bµo sinh giao tö lµ: 32 : 2 = 16

       + Sè thoi trong giai ®o¹n nguyªn ph©n lµ:  24 - 1 = 15 thoi

       + Sè thoi trong giai ®o¹n gi¶m ph©n lµ:     16 x 3 = 48 thoi

                  Tæng sè thoi cña c¶ qu¸ tr×nh lµ:     15 + 48 = 63 thoi 

C©u 4

	1.
	- Sè tinh nguyªn bµo: 1048576 : 4 = 262144 (TB)  

	
	- Sè NST trong bé 2n cña loµi: 2n = 3145728 : 262144 = 12 (NST) 

	2.
	- Sè ®ît nguyªn ph©n cña tÕ bµo mÇm: 2k = 262144 = 218( k = 18 (®ît) 

	
	- M«i tr­êng cung cÊp sè NST: 12 (218-1) = 3145716 (NST) 

	3.
	- Sè NST trong hîp tö lµ: 91: (23-1) = 13(NST) = 12 +1

	a.
	- Hîp tö cã d¹ng ®ét biÕn dÞ béi thÓ 2n + 1

	
	- C¬ chÕ h×nh thµnh hîp tö: do 1 tinh trïng (trøng) cã n = 6 NST kÕt hîp víi 1 tinh trïng (trøng) cã n = 7 NST (n + 1) t¹o thµnh hîp tö cã 2n + 1 = 13



	b.
	- Sè NST ë thÕ hÖ TB cuèi cïng lµ: 13 x 23 = 104 (NST)


C©u 6:

a/ 

- TÕ bµo ®ang ë kú gi÷a cña lÇn ph©n bµo 2 cña gi¶m ph©n.

- V×: sè l­îng NST kÐp trong tÕ bµo lóc nµy ®· gi¶m ®i mét nöa so víi tÕ bµo mÑ vµ c¸c NST kÐp ®ang tËp trung trªn mÆt ph¼ng xÝch ®¹o cña thoi v« s¾c.

b/ 

	ChØ tiªu
	Kú gi÷a
	Kú sau

	Sè t©m ®éng
	8
	16

	Sè cromatit
	16
	0

	Sè NST ®¬n
	0
	16


C©u 7 

	a) - K× gi÷a I hoÆc k× gi÷a II.

    - 8 tÕ bµo ë k× gi÷a I hoÆc 16 tÕ bµo ë k× gi÷a II.

	b) - C¸c NST ®ang ph©n li vÒ 2 cùc tÕ bµo lµ dÊu hiÖu cho biÕt nhãm tÕ bµo thø hai ®ang ë k× sau II.

    -  Sè l­îng tÕ bµo cña nhãm: 800 : 50 = 16 tÕ bµo

    - Khi nhãm tÕ bµo trªn kÕt thóc gi¶m ph©n II th× sè tÕ bµo con ®­îc t¹o thµnh lµ: 16 x 2 = 32 tÕ bµo.

	c)  - Sè tinh trïng trùc tiÕp thô tinh lµ:

                  32 x 3, 125% = 1 tinh trïng

    - Mçi tinh trïng trùc tiÕp thô tinh víi 1 trøng t¹o thµnh 1 hîp tö.            
VËy sè hîp tö t¹o thµnh = sè tinh trïng thô tinh = 1 hîp tö.


Câu 8. ( 2.0 điểm )
	- Thể một nhiễm: 2n - 1  =  9
	

	- Thể ba nhiễm:   2n  + 1  =  11
	

	- Thể bốn nhiễm: 2n  + 2  =  12 
	

	- Thể ba nhiễm kép:  2n  + 1 + 1  =  12
	

	- Thể không nhiễm:    2n  -  2   =   8
	


Câu 14

	a. X¸c ®Þnh sè l­îng NST:

 Theo bµi ra ta cã: 6.2n.2k = 9600.

                              6.2n.(2k - 1) = 9300. Gi¶i ra ta cã : 2n = 50.

Sè l­îng NST cña  6 hîp tö  trong k× sau: 6 x 50 x2 = 600NST

	b. Sè ®ît NP:   6 x 50 x 2k = 9600            2k = 32         k = 5. 

VËy sè ®ît NP lµ 5 ®ît.

	c. Tæng sè TB    = (2 + 4 + 8 + 16 + 32) x 6 = 372 TB.


C©u 15

a-Trong ph©n bµo nguyªn ph©n: ( 1,5®)
· Kú trung gian: §Çu kú: TtDdHh. Cuèi kú: TTttDDddHHhh.            
· Kú tr­íc: TTttDDddHHhh.                                                                

· Kú gi÷a:  TTttDDddHHhh.                                                                 
· Kú sau :  Mçi cr«matÝt trong NST kÐp t¸ch nhau qua t©m ®éng di chuyÓn vÒ 2 cùc cña TB.                                                                                      
· Kú cuèi : T¹o 2 TB con, mçi TB cã bé NST : TtDdHh                        
 b- Trong ph©n bµo gi¶m ph©n(0,5®)

· Kú tr­íc I: TTttDDddHHhh.                                                               

· Kúcuèi II: T¹o ra 8 lo¹i TB chøa nguån gèc NST kh¸c nhau:

TDH, tDH, TdH, TDh, Tdh, tDh, tdH, tdh.       
C©u 16

	a
	Gäi sè l­îng NST kÐp trong nhãm TB1 lµ x

Gäi sè l­îng NST ®¬n trong nhãm TB 2 lµ y

Ta cã:      x + y = 5280

                y – x = 2400.   Gi¶i ra ta ®­îc : x = 1440 ; y = 3840.

- Nhãm Tb 1: NST ®ang tËp trung trªn mÆt ph¼ng xÝch ®¹o      chóng ®ang ë kú gi÷a . Sè TB con lµ: 1440 : 48 = 30 TB.

- Nhãm TB 2: NST ®ang ph©n li vÒ 2 cùc       chóng ®ang ë k× sau. 

   Sè TB con lµ: 3840  : (30 x 2) = 40 TB.

	b
	Sè l­îng TB con t¹o ra tõ 2 nhãm TB :(40 x2)+(30 x2)  = 140 TB.


C©u 17

Sè hîp tö , sè TB sinh trøng, sè TB sinh tinh, sè ®ît ph©n bµo :   

     2n(2k- 2) = 11176                 (k lµ sè lÇn ph©n bµo.)

    44.2k -  88 = 11176        2k =  256         

- Sè TB sinh trøng lµ 256.  

- Sè hîp tö:         

Sè TB sinh trøng lµ 256            cã 256 trøng.

  256  x 50/100 = 128  trøng          Sè hîp tö lµ 128 .

 Sè TB sinh tinh trïng lµ: 

128 hîp tö           128 tinh trïng.

  128  x 100/6,25 = 2048 tinh trïng      

 Sè TB sinh tinh trïng lµ : 2048/4 = 512 TB

Sè ®ît ph©n bµo cña TBSD c¸i s¬ khai lµ:  256 = 28         8 lÇn
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